



我爱我家

谢谢您送我的节日“礼物”

本报记者 邓园 通讯员 王晓东 邬建芬 张才祝

我感觉自己每天都在“过节”，礼物呢？是妈妈温暖的“叫早服务”，是爸爸搞怪的“加油”声，还有厨房里“全家总动员”的炒菜声和“滋滋”的炒菜交响曲……没错，爸妈给我的礼物就是这么寻常，但这每天都坚持的“小美好”才最值得我感恩。

要说有什么“大礼包”，那就是他们的孝心吧！晚饭后，爸妈的时间会“上交”给爷爷奶奶——妈妈陪奶奶一边洗碗一边聊天，爸爸则会泡一壶茶，陪爷爷听京剧。我观察、感受过，爷爷的杯中总是添满了温度适宜的水，但我却并未捕捉到爸爸是何时续上的……这个节日里，我最想做的就是陪伴，一如爸妈为我、为爷爷奶奶最常做的。“陪伴是最长情的告白”，这个礼物合我心，也一定称他们意！

又快到“六一”国际儿童节了，同学们是否正翘首等待着父母送的新奇而温馨的礼物呢？其实，我们可以来一次“海选”和“盘点”——这些年来，父母到底送了我们哪些珍贵的“礼物”？也许沉静下来之后，我们便会发现，与那些标价高昂的精美物件相比，我们所遗传、学习到的父母质朴勤劳、勇敢担当、孝敬友爱等美好品质，才更加闪闪发光、弥足珍贵。谢谢父母送给我们的这些“礼物”，是它们告诉我，我是谁？我能为这个家、为集体、为社会做些什么？

最坚毅——铁军精神

射阳县小学五(3)班 彭勃

我是个不折不扣的“吃货”，总幻想着尝遍人间美味，但我“品尝”到最感动、记忆最深刻的“滋味”，却是去年儿童节前夕，爸爸带我去参观盐城新四军纪念馆。

纪念馆中，新四军坚持抗战的史料与文物让我真切感受到中国共产党拯救民族于危亡之际的坚定信念和坚强意志。爸爸告诉我，不仅要铭记历史，更要传承精神，为家乡、为祖国奉献自己的光

和热。“您是怎么做的？”我问爸爸，他的答案也是一份珍贵的礼物：“在自己的岗位上，积极工作、甘于奉献，努力让自己成为一颗不可或缺的‘螺丝钉’。同时也要关心、团结他人，成为集体的‘粘合剂’。”这句话我一直铭记在心。一年来，我努力学习文化知识、积累“两史”知识，并向同学传播。“大家好才是真的好”，我用行动感谢爸爸的礼物，并向他致敬！

最环保——不让垃圾“泄露”

南京市银城小学四(13)班 林弈宁

我收到最珍贵的礼物，不是那架昂贵的电动飞机，也不是那套从英国空运回来的原版小说，而是一只塑料袋。那是小学一年级的儿童节，妈妈送我的礼物。“今天带着它出门，一定会‘收获’

满满！”妈妈料想小朋友在收礼物时可能会随手丢弃包装盒，于是要求我跟她同去捡垃圾。我本该“火冒三丈”，可看到有爱的妈妈，我竟乖乖照做。不出妈妈所料，我们果然收集了一整包垃圾。

之后的每个儿童节，我们都不忙着送、收礼物，而是为别人的礼物“不留后患”。平时我也会随身带垃圾袋，不让垃圾“外流”。我想，这就是我收到过的最珍贵的礼物！

上周末，跟妈妈一起逛街时，我看中一件夏装，试穿后颇为满意，可妈妈一翻包才发现——没带钱包。我的脸上由“晴”转“阴”，不满地嘀咕道：“这可是最后一件了，难道就这么错过了？”妈妈狡黠一笑后拿出手机，打开微信，请收银台的阿姨轻轻一扫二维码，眨眼工夫便“支付成功”了，那件衣服自然也收入我囊中。

到家后，我喜滋滋地将“新成员”挂进衣柜，妈妈面带微笑地“命令”道：“愿望达成，是时候看书啦。”母命难违，我在书架上找书，咦，这本书怎么这么老？我拿起一本封面

在亲情的“蜜糖”中保持清醒

丁捷



知道这种情况小角马基本无救，谁去帮助他谁就会成为陪葬品。可母角马没有算这个账，她拔腿快速向下游奔跑，并一头跃入水中，冲过鳄鱼群，奔向了自己的孩子……

亲情的强大就是如此，大得无论是卓绝的理智，还是丰富的经验，都无法拦得住所谓的“本能”。亲情诚然美好而温馨，但也是一种附加着欲望的个人情感。亲情的初心是什么？亲情又该如何与为人的初心、与做事的初心不相违背，而是相融合、相渗透，并且指导着我们在成长中不忘初心、拼搏前行？

我想，每个人都需要在亲情的“蜜糖”中保持清醒：友情诚可贵，亲情价更高；若为初心故，二者皆可抛！初心，即是我们做人的根本，我们不光是家庭中的成员，是父母的儿女，更是社会公民，有着自己肩上的责任、心中的道义！

回到那只母角马的故事中，我的眼睛因她而湿润，但她丢掉了“活下去”的初心——不光葬送了自己的性命，也抹杀了集体之于她的贡献与帮助，甚至还放弃了那份侥幸的概率。读这个故事，我们不应该被亲情的温存“绑架”，而应反思和警醒——我们的初心和爱，还有比亲人、比家庭更宽广的范畴。

“躲”起来的旧布票

太仓市实验小学六(1)班 顾浦涵

已泛黄的书，好奇地翻开，一张小纸片从书中掉落。这是什么？我研究不出结果，只得找“万事通”奶奶帮忙。

奶奶戴上老花眼镜一瞧，笑道：“这是布票，我们以前买布、买衣服就靠它呢！”奶奶还给我讲了一个关于布票的故事：有一年快过年时，她想给叔公买块布料做衣裳，可布票不翼而飞，怎么都找不着。“没有布票就买不了布，你叔公过年只得穿洗干净的衣服喽！”奶奶思考了一会儿，又补充一句：“当年，你爷爷一定是为了不弄丢这张布票才夹在书里的。”

“那布票岂不是比现金更值钱？”我惊讶道。“计划经济时期，买

东西确实死板。哪像现在，去菜场我都扫码支付啦！”奶奶笑着说，“科技发展太迅速了，就算几年前，我也没法想象可以不带钱包上街买菜。”

我小心翼翼地收好这张布票，奶奶的“总结词”很是时髦：“它穿越近四十年时空来到现在，一定想看看我们现在的的生活是怎样的。大概发现自己再无‘用武之地’，于是继续藏匿于书中。”

我家的故事·咱家40年



为“蜜蜂”过节

海安县城东镇韩洋小学六(1)班 韩皓羽 指导老师 汪圣梅



我家的宝

“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？”前不久，我刚学这句诗时，最先想到的便是爷爷奶奶——他们不正是一对勤劳朴实的“蜜蜂”吗？养育子女后又承担起照顾孙辈的重任，真是“为家辛苦为家忙”！

劳动节刚过没几天，爷爷奶奶就忙于“盘问”我啦。这不，每天吃饭时，奶奶总会问我最近想吃啥；趁着收拾衣橱的空儿，又问我喜欢什么颜色和款式的衣服。爷爷也没闲着，接送我上学、放学的路上，总打听我最近在玩什么流行的游戏、想去哪儿旅游……我知道，这两位最善于捕捉“蛛丝马迹”的大侦探都在为即将到来的儿童节做准备呢！

爷爷奶奶的全部心思都花在我身上，但他们没发现，我也在悄悄观察着他们。餐桌上，我仔细端详他们的脸，是秋风吹皱了他们的面容，还是冬雪覆盖了他们的头发？不，是每日每夜的操劳，为我的父母和我，他们洗衣做饭、拖地擦窗，无所不能……日积月累，他们在付出的甜蜜中日渐苍老。

爷爷常穿的那件褐色中山装，早就“上了年纪”吧？打我记事起奶奶就穿着的围裙，已经有了两个补丁……他们明明比我更需要礼物呀！我还没回过神来，一碗玉米排骨汤已来到我面前，配上奶奶笑盈盈的脸：“趁热喝，补钙！”

“采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？”我又想起了这句诗，该为这对“蜜蜂”做些什么呢？都说“老小、老小”，我也该为这两“宝”准备节日礼物！在“高参”妈妈的策划下，这个儿童节，我打算陪爷爷钓一次鱼、陪奶奶逛一次超市，还有精美的礼物就到节日当天揭晓吧！



我家书香

“非主流”书香门第

连云港市徐山中心小学六(1)班 王书涵 指导老师 单玉彩

挺羡慕同桌曹雨晗的，她不仅对课外书中的人物有独特的见解，作文也写得“呱呱”，每当她谈起父母如何引导、陪伴她读书的事，我在羡慕之余只徒生几分失落。

“将欲歛之，必固张之；将欲弱之，必固强之……”晚饭后，我开始诵读——可这段话太不通顺了，我只能结结巴巴地读着。

“将欲废之，必固兴之；将欲取之，必固与之。是谓微明，柔弱胜刚强。”是爸爸，他竟能背出如此“拗口”的古语？我愕然地望向爸爸。

我家不能算是“书香门第”。爸妈承包了村东头的一块荒地养殖蛋鸡，起早贪黑地忙碌，我很少见他们读书，所以我家不仅缺乏“书香”味，还仿佛弥漫着一股“鸡臭”味。

倒是我，没受这氛围的影响，从小就浸泡在爸妈为我“人工挖掘”的书海中，从《中华童谣》《安徒生童话》，到《草房子》《爱心树》，再到《国学经典》……书海让我流连，但我缺少“共游者”。我

爸爸“读懂”了我的不解，继续为我讲述这句话的出处和深意，还进一步点出：“‘欲擒故纵’的故事你知道吗？《三国演义》中诸葛亮七擒孟获、平定南中，成就‘三十六计’中的一计。”“人不可貌相”，原来在我看来一向与书无缘的爸爸竟是个融会贯通的“学问家”呢！

妈妈瞟了我一眼说：“我们当年都是条件不允许才辍学的，所以更想创造条件，让你好好读书！”

原来，我家也是“非主流”的书香门第呢！我骄傲地看着爸爸，并向他保证：“您放心！这读书梦、大学梦，我一定帮您圆起来！”